HAVELFORM
Elastyczny materiał wielokrotnego użytku służący do wyrobu form
Przygotowanie modelu służącego do wykonania formy

Rozpuszczalny cieplnie materiał Havelform jest używany do wyrobu form z oryginałów wykonanych z różnorodnych materiałów. Jeśli powierzchnia oryginału jest porowata lub wilgotna konieczne jest jej wcześniejsze odpowiednie przygotowanie, tak aby zapobiec tworzeniu się pęcherzy na powierzchni formy pod wpływem rozprężającego się powietrza lub uwalniania pary wodnej.

Do przygotowania modelu dostępne są dwa materiały wypełniające pory: PS8 i G4 sealer (por. tabela poniżej) , G4 sealer można rozcieńczać za pomocą rozpuszczalnika G4 thinner  (maks. ilość 10%).

UWAGA:

Podczas przygotowywania modelu należy zwrócić szczególną  uwagę na cenne oryginały, ponieważ obydwa materiały wypełniające pory mogą spowodować zmianę barwy powierzchni modelu.
Wyrób formy

Havelform należy pokroić na kawałki o wielkości około 1-2 cm  i rozgrzać w  urządzeniu sterowanym termostatem  przy temperaturze  maks.  150 – 165 o C.
!!UWAGA!! Nie przekraczać wskazanej temperatury maksymalnej!

Następnie pozwalamy spaść temperaturze do wartości  140 – 150 o C w celu odpowietrzenia materiału i następnie w sposób ciągły oblewamy Havelform’em  model otoczony dookoła „płotkiem” z materiału odpornego na wysoką temperaturę.

Rozformowanie

Pozwalamy materiałowi Havelform ochłodzić się i stężeć. Szybsze rozformowanie osiągniemy, jeśli Havelform jest jeszcze letni.

Przetapianie starych form

Przed pokrojeniem i przetopieniem starych form trzeba je umyć ciepłą wodą z mydłem. Nie należy używać alkoholu ani innych rozpuszczalników organicznych. Po tym zabiegu można Havelform’u użyć ponownie, w opisany wyżej sposób.

	Zastosowanie
	Metoda wypełniania porów powierzchni

	Gips
	Na suchy lub wilgotny gips użyć PS8. Na mokry gips użyć G4.

	Glinka modelarska
	Nie uszczelniać, dopóki glinka jest jeszcze mękka-mokra. Gdy glinka jest sucha, zwilżyć lub namoczyć w wodzie i wypełnić pory za pomocą G4.

	Cement lub  kamień 
	Woda jest najlepszym wypełniaczem porów. Zanurzyć w wodzie lub dostatecznie spryskać wodą. Można także wypełnić pory za pomocą G4.

	Metal
	Warstwa separatora (z wyjątkiem aluminium).
Nagrzać model aby zapobiec nadmiernemu ochłodzeniu się Havelform’u.

	Drewno 
	Powietrze, woda i żywice lotne zostaną uwolnione po oblaniu modelu gorącym Havelform’em. Można wypełniać pory za pomocą G4.


Preparat wypełniający pory PS8 Sealer

PS8 Sealer został opracowany  do wypełniania porów modeli gipsowych służących do wyrobu form z Havelform’u. PS8 Sealer  ma zdolność głębokiego przenikania do wnętrza gipsu i usuwania w ten sposób powietrza z porów modelu. W ten sposób zapobiega tworzeniu się pęcherzy w powierzchni formy powstających w wyniku rozszerzania się powietrza.

Dla skutecznej aplikacji PS8 konieczne jest, aby gips był dostatecznie suchy. Jeśli nakładany PS8 nie wsiąka, gips należy dosuszyć (suszarką elektryczną, opalarką, zaczekać aż gips wyschnie w temperaturze otoczenia itp.).
W przypadku gdy powierzchnia jest dostatecznie sucha (PS8 wsiąka w powierzchnię) należy pokryć całą powierzchnię modelu dostateczną ilością PS8. Modele mniejszych rozmiarów mogą być całkowicie zanurzone w kąpieli z PS8 przez czas około 24 godzin. Po wyjęciu z kąpieli należy zetrzeć nadmiar PS8 z powierzchni i pozostawić model do wyschnięcia.
W przypadku starszych i zupełnie suchych modeli można obniżyć zużycie PS8 poprzez lekkie zwilżenie modelu przed nałożeniem PS8.

Po wypełnieniu porów za pomocą  PS8 model należy pozostawić do wyschnięcia przez około 2-3 godziny  (w zależności od wielkości modelu i temperatury otoczenia) przed oblaniem go Havelform’em.

Uwaga

Jeśli powierzchnia modelu nie była wypełniania poprzez kąpiel w PS8  lub nie  był pokryty również od spodniej strony względnie jeśli  model jest pusty w środku (klasyczny odlew gipsowy) mogą  powstać w formie pęcherze powietrzne. Można temu zapobiec kładąc model na desce z wykonanymi kilkoma otworami pod podstawą modelu lub na natłuszczonej tekturze falistej podziurawionej z wierzchniej strony  tak, aby powstały kanaliki odprowadzające.
